العلاقات و التطبيقات 

1- الأزواج المرتبة : 

رمز الزوج المرتب هو  (   ,   ) 
إذا كان ( ا , ب ) = ( جـ , د )   فإن    ا = جـ   ,  ب = د 

مثال :  ( 2 , س ) = ( 2 , 7 )    فإن    س = 7 

2- ضرب المجموعات : 

· ضرب المجموعات غير ابدالي أي أن   ( × ( ( ( × (
· ( ا , ب ) g ( × ( تعني أن : اg (  , بg (
· عدد عناصر ( × ( = عدد عناصر( × عدد عناصر(  
إذا كانت ( = c 1 , 2 , 3 d  , ( = c 5 , 6 d     فإن : 

( × ( = c ( 1 , 5 ) , ( 1 , 6 ) , ( 2 , 5 ) , ( 2 , 6 ) , ( 3 , 5 ) , ( 3 , 6 ) d  

3- العلاقة و الزوج المرتب : 

  ( = c 1 , 2 , 3 d   ,   ( = c 4 , 8 , 12 , 15 d   حددنا العلاقة بين المجموعتين بالقاعدة ( 4س ) 
نسمي المجموعة ( المجال  و المجموعة ( المجال المقابل و نسمي  المجموعة التالية

 c ( 1 , 4 ) , ( 2 , 8 ) , ( 3 , 12 ) d  بيان العلاقة  و المجموعة c 4 , 8 , 12 d  المدى 

نسمي 4 صورة 1  , 8 صورة 2   , 12 صورة 3 
4- تمثيل العلاقات : 
نمثل العلاقات بطريقتين : 
الرسم السهمي  : عبارة عن شكلين بيضاويين أو مستطيلين الأول يمثل المجال و الثاني يمثل المجال المقابل 

شبكة التربيع : خطين متعامدين الأفقي يمثل المجال و الرأسي يمثل المجال المقابل 

نمثل العلاقة الواردة في الفقرة السابقة بالطريقتين : 
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5- تمييز التطبيق :                                                                 3    2    1
نسمي العلاقة بين المجموعة ( و المجموعة ( تطبيقاً 
6- تمييز أنواع التطبيقات : 

	نوعه
	الرسم السهمي
	شبكة التربيع 

	متباين
	إذا وصل لكل عنصر في المجال المقابل سهم أو أقل 
	إذا وجد على كل خط أفقي نقطة واحدة أو أقل 

	شامل
	إذا وصل لكل عنصر في المجال المقابل سهم أو أكثر 
	إذا وجد على كل خط أفقي نقطة واحدة أو أكثر

	تقابل
	إذا وصل لكل عنصر في المجال المقابل سهم واحد فقط
	إذا وجد على كل خط أفقي نقطة واحدة فقط 


مجموعة الأعداد النسبية 

1) توسيع مجموعة الأعداد الصحيحة :

مجموعة الأعداد النسبية عبارة عن بسط و مقام شريطة أن المقام لا يساوي الصفر 

كeصصeنن
2) الكسور المكافئة و تبسيط الأعداد النسبية : 

·  لإيجاد كسر مكافئ لعدد نسبي نضرب البسط و المقام في نفس العدد 

 EQ \F(2;5) =  EQ \F(2;5) ×  EQ \F(3;3) =  EQ \F(6;15) 
· لتبسيط عدد نسبي نقسم البسط و المقام على القاسم المشترك الأكبر لهما 
 EQ \F(25;50)  = EQ \F(25;50) ÷ EQ \F(25;25) =  EQ \F(1;2) 
3) تساوي الأعداد النسبية : 

يتساوى عددين نسبيين إذا كان حاصل ضرب بسط الأول في مقام الثاني = حاصل ضرب بسط الثاني في مقام الأول 

 EQ \F(2;5)  =  EQ \F(8;20) 
4) ضرب الأعداد النسبية : 

عند ضرب عددين نسبيين نضرب البسط في البسط و المقام في المقام 

5) قسمة الأعداد النسبية : 

بالنسبة للقسمة نحولها إلى ضرب ثم نقلب الكسر الثاني 

6) جمع الأعداد النسبية : 

· إذا كانت المقامات موحدة نجمع البسطين وننزل المقام المشترك 
· إذا اختلفت المقامات نوحدها بطريقة المقص أو المضاعف المشترك الأصغر 

7) طرح الأعداد النسبية : 

نحول الطرح إلى جمع و نغير إشارة المطروح 

8) مقارنة الأعداد النسبية و ترتيبها : 

· الأعداد السالبة أصغر من الصفر .
· الأعداد الموجبة أكبر من الصفر .
· إذا تساوت في الإشارات لابد أن تكون المقامات موحدة وإذا وحدنها نقارن بين البسطين 
· بالنسبة للترتيب التصاعدي نبدأ بأصغر عدد و التنازلي عكس ذلك . 
لإيجاد عدد نسبي  بين عددين : 

نوحد مقامي العددين ثم نختار عدد يقع بين بسطي العددين المعطيين 

9) تمثيل الأعداد النسبية : 

خطوات تمثيل عدد نسبي على خط الأعداد : 

1- نحدد عددين نسبيين يقع بينهما 

2- نقسم المسافة بينهما بحسب العدد الموجود في المقام 

3- نمثل العدد على خط الأعداد 

10) تبسيط العبارات العددية : 

· إذا ضربنا عدد في – 1 فإننا نحصل على المعكوس الجمعي .
· إذا ضربنا قوس في إشارة – فإننا نغير إشارات الأعداد الموجودة داخل القوس .

11) فك الأقواس : 

عند فك الأقواس نبدأ بالقوس الصغير الدائري  (   )  ثم المستطيل a   b  ثم الحاصرة c   d
12) قوى العشرة : 

تكتب قوى العشرة كحاصل ضرب قوى للعددين 2 و 5  

مثال :   1000 = 310 = ( 5 × 2 )3 = 35 × 32 

13) مجموعة الأعداد العشرية : 

مجموعة الأعداد العشرية عبارة أعداد نسبية مقاماتها قوى للعدد 10  

مثال :   EQ \F(3;10) = 0.3           EQ \F(15;1000)  = 0.015 

14) الفرق بين العدد العشري و العدد الدوري و كتابتهما بالفاصلة : 

كيف نفرق بين العدد العشري و العدد الدوري ؟

  بعد تبسيطه يكون عشريا ً إذا كان مقامه 2 أو 5 أو 10 أو قواها 

  بعد تبسيطه يكون دورياً إذا بقي في مقامه عوامل أولية غير 2 , 5 و كانت قسمة بسطه على مقامه لاتنتهي

من أمثلة العدد الدوري  EQ \F(2;3) =..... 0.666666= 
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   بالتالي نقول أن دور العدد هو 6        

من أمثلة العدد العشري :  EQ \F(2;5)  ,  EQ \F(1;4) 
· كتابة العدد العشري بالفاصلة : 
1. تبسيطه و تحويل مقامه لقوى العشرة :   مثل :   EQ \F(1;4)  =  EQ \F(1;4) ×  EQ \F(25;25) =  EQ \F(25;100)  = 0.25 
                                                             0.25

2. قسمة البسط على المقام :                           
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15) تقريب عدد نسبي : 

 إذا أردنا تقريب عدد نسبي لمنزلة معينة : 

1- إذا كان الرقم الذي على يمين المنزلة المطلوبة أصغر من 5 , نلغي ذلك الرقم .

2- أما إذا كان 5 أو أكبر نلغيه و نضيف 1 للمنزلة المطلوبة 

   مثال : 

2.1362  (  2.1          ( حتى العشر )

           ( 2.14         ( حتى الجزء من مائة )

           ( 2.136       ( حتى الجزء من ألف ) 
16 ) قوة عدد نسبي : 

رفع عدد نسبي لقوة هو عبارة عن ضرب مكرر 

مثال : 

 ( EQ \F(5;4) ) EQ \S(2)  =  EQ \F(5;4) × EQ \F(5;4) =  EQ \F(25;16)  
17 ) ضرب قوتين لعدد نسبي : 

عند ضرب قوتين : إذا تساوت الأساسات نجمع الأسس 

 [ EQ \F(-3;7) ] EQ \S(6)  × [ EQ \F(-3;7) ] EQ \S(9)  =[ EQ \F(-3;7) ]15 

ملاحظة :  

              س1 = س      ,      س0 = 1 
18 )  الأس السالب لعدد نسبي : 

بالنسبة الأس السالب نحوله لموجب و نقلب الكسر  

    [ EQ \F(3;4) ] EQ \S(- 5)  =  [ EQ \F(4;3) ] EQ \S(5)  
19) قوة حاصل ضرب عددين نسبيين : 

  [  EQ \F(1;3) ×  EQ \F(7;2) ] EQ \S(2)  

 الطريقة الأولى :  [  EQ \F(1;3) ×  EQ \F(7;2) ] EQ \S(2) = [ EQ \F(7;6) ] EQ \S(2) =  EQ \F(49;36) 
الطريقة الثانية : [  EQ \F(1;3) ×  EQ \F(7;2) ] EQ \S(2) = [ EQ \F(1;3) ] EQ \S(2) ×[ EQ \F(7;2) ] EQ \S(2) =  EQ \F(1;9) ×  EQ \F(49;4)  =  EQ \F(49;36) 
20) قوة قوة عدد نسبي : 

في قوة قوة : نضرب الأسين 

  a[ EQ \F(3;4) ] EQ \S(3) b EQ \S(5)  = [ EQ \F(3;4) ] EQ \S(15) 
21 ) قسمة قوتين لعدد نسبي : 

عند قسمة قوتين : إذا تساوت الأساسات نطرح الأسس 

[ EQ \F(-3;7) ] EQ \S(6)  ÷ [ EQ \F(-3;7) ] EQ \S(9)  =[ EQ \F(-3;7) ]-3
22) تحويل العدد النسبي لقوة ذات أس سالب أو موجب : 

لتحويل عدد نسبي لقوة نحلل البسط والمقام إلى عواملهما الأولية

مثال :    EQ \F(16;81)   = [ EQ \F(2;3) ] EQ \S(3) 

المعادلات في نن
أولاً : بالإضافة و القسمة :

3س + 5 = 10                                          7س – 3 = 1               
3س + 5 – 5 = 10 – 5 ( إضافة – 5 للطرفين )      7س – 3 + 3 = 1 + 3  ( إضافة 3 للطرفين )
3س = 5                                                 7س = 4 
 EQ \F(3س;3) =  EQ \F(5;3)                  ( قسمة الطرفين على 3 )       EQ \F(7س;7)  =  EQ \F(4;7)               ( قسمة الطرفين على 7 )
س =  EQ \F(5;3)  gنن                                            س =  EQ \F(4;7)  gنن
ثانياً : ضرب طرفي المعادلة في  م.م.أ  للمقامين ثم فك الأقواس : 

 EQ \F(3س + 4;8) =  EQ \F(س-2;3) 
3 ( 3س + 4 ) = 8 ( س – 2 )           ضربنا في 24  (م.م.أ للمقامين )

9س + 12 = 8 س – 16                   فك الأقواس

9س – 8 س = - 16 – 12                تبسيط ( إضافة – 12 للطرفين , إضافة – 8 س للطرفين )

س = - 28 
ثالثاً : مسائل حسابية : 
خطوات الحل : 

1- اختيار المجهول 

2- تنظيم المعادلة 
3- التحقق من الحل 
مثال : ما العدد الذي إذا أضفنا له ربعه و نصفه نحصل على العدد 14 ؟ 

ليكن العدد هو س .

B المعادلة تكون على النحو التالي : 

                س +  EQ \F(س;4)  +  EQ \F(س;2)  = 14 

              4 س + س + 2 س = 56         ( ضربنا في 4   " م.م.أ للمقامين " ) 

                 7 س = 56 

                  س = 8 

التحقق :   8 + 2 + 4 = 14 = الطرف الأيسر 
حقائق حول الزوايا 

1- الزوايا : المتقابلة بالرأس – المتبادلة – المتناظرة 


                                     كل زاويتين متقابلتين بالرأس متساويتان 



                                     الزوايا المتبادلة في حالة متوازيين متساوية  

                                     الزوايا المتناظرة في حالة متوازيين متساوية  

                                       

2- المضلع المنتظم : 

المضلع المنتظم جميع زواياه متساوية و جميع أضلاعه متطابقة 
مثل ( المربع , المثلث المتطابق الأضلاع ) 
3- الزاوية الخارجية في مثلث : 
الزاوية الخارجية في مثلث تساوي مجموع الزاويتين الداخليتين غير المجاورة لها .




4- مجموع زوايا مضلع : 

مجموع زوايا المثلث = ( 3 – 2 ) × 180 ˚  =  180 ˚
مجموع زوايا المربع = ( 4 – 2 ) × 180 ˚   = 360 ˚
مجموع زوايا الخماسي = ( 5 – 2 ) × 180 ˚  = 540 ˚
مجموع زوايا السداسي = ( 6 – 2 ) × 180 ˚  = 720 ˚  
تمارين على العلاقات و التطبيقات : 
1-  لديك المجموعات التالية : ك  , ط , ( : مجموعة الأعداد الزوجية . 

المطلوب منك أن تأتي بثلاثة تطبيقات ( متباين , شامل , تقابل ) 

2- إذا كانت ( = c – 2 , - 1 , 0 , 2 d   ,  ( = c – 2 , - 1 , 2 d   , ت : ( C ( حيث 
    ت(س) = س2 – 2  

· ما نوع التطبيق مع ذكر السبب  
· حدد المدى و بيان العلاقة 
3- متى يكون ( × ( = Z   ؟ أعط مثالاً يوضح ذلك . 

4- ضرب المجموعات غير إبدالي . وضح ذلك . 

5- إذا كان  ( س – 1 , 5 ) = ( 7 , 5 )  فأوجد قيمة س 

6- بين نوع التطبيقات التالية : 

· ت : ( C (  حيث ت(س) = س 
· ت : c – 1 , 1 d C c 1 d     حيث ت(س) = س2 
· ت : ك C (    حيث ت(س) = س
7- هات مثال لمجموعتين بحيث يكون : 

عدد عناصر ( = عدد عناصر ( = عدد عناصر ( × (
تمارين على مجموعة الأعداد النسبية : 

هات مثال لعدد نسبي ثم أجب عن الآتي : 

1- هل هو مبسط , إذا لم يكن مبسط بسطة .

2- ما معكوسة الضربي , وما معكوسه الجمعي . 
3- حدد هل هو عشري أم دوري . 
4- أوجد ناتج ضربه في العدد  EQ \F(1;5) 
5- أوجد ناتج قسمته على   EQ \F(2;3) 
6- اضرب العدد في معكوسه الضربي 
7- اجمع العدد مع معكوسه الجمعي .
لديك العدد 0.36   : 

1- اكتبه على صورة بسط ومقام .

2- هل هو عشري . لماذا ؟ 
3- حوله إلى قوة ذات أس موجب ُم إلى قوة ذات أس سالب . 
احسب قيمة المقدار  : 

 EQ \F(5;3)  ÷ (  EQ \F(7;2)  -  EQ \F(4;5)  )

رتب الأعداد التالية تصاعدياً : 

 EQ \F(ـ 1;3) , 0.5 ,صفر ,  - 0.75 

هات عددين نسبيين يقعان بين العددين :  0.25   ,     0.75 

احسب مايلي : 

· (  EQ \F(6;7) )12 × ( EQ \F(6;7) )5 = 
· (  EQ \F(6;7) )12 ÷ ( EQ \F(6;7) )5 = 
· (  EQ \F(6;7) ×  EQ \F(5;2) )2 = 
· a ( EQ \F(5;2) )4b EQ \S(3)  = 
قرب الأعداد التالية لأقرب عشر ثم لأقرب جزء من مائة ثم لأقرب جزء من ألف : 

· 0.1732
·          
· 0.125
تمارين على المعادلات في نن : 

1- حل المعادلات التالية في نن : 
· 5 ( س + 3 ) = 3 ( س – 2 )
·   7 س – 14 = 11 
·  س – 14 = 10 
·  EQ \F(س - 2 ;4)  =  EQ \F(س+3;5) 
2- محيط مثلث متطابق الضلعين  65 سم وطولي الضلعين المتطابقين 26 سم فكم طول الضلع الثالث . 

3- ما العدد الصحيح الذي إذا أضفناه إلى حدي الكسر  EQ \F(7;9)  أصبح مكافئا للكسر  EQ \F(6;7)  ؟ 
تمارين على حقائق الزوايا : 

1- كم قياس الزاوية الخارجية في مثلث متطابق الأضلاع ؟ 

2- احسب قياس زاوية في خماسي منتظم . 
3- مجموع قياس زاويتين في مثلث 130 ˚  . فما قياس الزاوية الثالثة ؟ 
4- مجموع قياس ثلاث زوايا في مثلث 270 ˚ . فما قياس الزاوية الرابعة ؟ 
5- احسب قياس الزوايا في الأشكال التالية : 
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